



夫妻理财： 道不同 也能为谋

生活中有种怪现象，两个都很抠门或都很大方的夫妻很难过到一起去，夫妻在理财上很难比翼齐飞。小张和妻子结婚三年多了，两人感情还算不错，但他们在花钱上却一个大手大脚，一个过于节俭，两个人在理财上可以说“道不同，不相为谋”。那么在理财观念发生碰撞时，夫妻该怎样理财呢？

首先，奢侈勤俭要有度。花钱大手大脚的一方应该保持理智的消费观，冲动消费常会使人花些不必要的钱，造成不必要的浪费，所以在日常消费时，尽量避免因一时冲动而盲目消费，只买自己现实中实用的东西。反之，金钱的积累也不是单单靠勤俭节约，而是在节流的同时不断增收；同时适度消费，提高生活质量也是科学理财。因此过分地节俭和奢侈都是不可取的，夫妻双方的消费方式要有一致度，为今后的理财打下良好基础。

其次，多多沟通是基础。对于今后的理财生活，比如养育子女、购买住房、退休养老等，应当及早制订长远计划，以便作出具体收支安排。夫妻二人一定要经常抽出时间在一起沟通，交流消费、积蓄、投资观点，尽力让对方了解到自己的真实想法，做到在沟通中达成一致，只有这样双方才能真正一起为家庭创造并累积财富，而夫妻双方对今后共同目标的认同，也会促进家庭财务健康地发展。另外夫妻二人可以在商讨中共同学习有关理财知识，多参加理财讲座，并向理财专家请教，经过一段时间的共同学习，必定会形成较为统一的理财理念。

另外，要提倡夫妻分账理财。如果说双方都不想通过迁就解决理财分歧的话，可以采用夫妻分账理财的方式，国内一位理财专家曾表示，理财的目的就是为了家庭和睦幸福，如果夫妻双方都爱好投资并且有各自的投资理念，那么在家庭资金总的规划范围内，把用于投资的闲钱一分为二，各自进行投资理财也未尝不可，通过这种方式自然就会发现谁的理财方式更为科学。

《纽约时报》的一篇文章称，花钱大手大脚的人通常会和精打细算的人结婚，反之亦然，虽然原因尚不清楚，但这可能是因为一方看到了他或她另外一方面的需要，如果你花钱大手大脚，在选择伴侣时可能就由自主地渴望控制不良支出习惯，如果你花钱精打细算，可能也觉得需要放松一下，增添点乐趣。因此，夫妻理财观念不一样，也许不是坏事，实际上夫妻如果共同勤俭或都大手大脚，这样的家庭都容易出现问题，而一个勤俭，一个大大咧咧，反而会使两人更融洽，但是前提要记住夫妻双方应恪守的科学理财的原则，否则也会出现问题。

(摘自《半岛都市报》)

十月是结婚黄金季。这些刚刚步入婚礼殿堂的“新人”在幸福忙碌之余，也不免为目前通货膨胀、买房买车、日后教育子女、赡养老人等“重担”而忧心。在通往幸福之路上，两人如何让资金不成为绊脚石，婚后凭借理财技巧将小日子过得甜甜蜜美，是一门学问。因此，结婚理财也有讲究，做好家庭理财规划才能应万变。

打理礼金“开好头”

中国人传统是结婚随礼。新婚夫妇理财第一步就是从打理礼金开始，不仅要一手准备将礼金“连本带息”还给亲朋好友，还需要积极做好理财计划。

新婚理财三步走 开启幸福小日子

按目前的婚礼行情，一般起步是200元，通常普通新婚夫妇能收到数万元礼金，有的甚至达到数十万。深圳一位刚结婚的小王就坦言，他们收取了接近3万元礼金，计划这笔礼金一部分存起来“专款专用”，为日后亲朋结婚的礼金做提前准备。同时，留出一部分资金投资于优质股票、基金等，虽然需要承担较大风险，但收益相对更大。

还有不少“新人”将礼金用于还房贷，减轻一下生活负担。对此，理财专家表示，用礼金提前还房贷并非最好的理财方式，一定要综合考虑贷款性质、还款时间、家庭财产状况以及银行对提前还款细节的规定等多方面因素，再决定是否提前还房贷。对于有充足资金还房贷的新人，全额本息还款法的贷款年限一旦超过1/3，一半甚至更多的贷款利息已经在前期支付了，剩下的月供绝大部分是本金，此时提前还房贷其实没有太多实际意义。

此外，还有网友表示，用礼金投资做生意也是不错的选择。网友小许就是用3万元礼金开了一家小外贸店，还赚了不少钱。她表示：“组建了新家庭，就应该为以后的日子做好打算。在父母允许的情况下，合理用好这笔钱，有计划投资，才能使日子越过越好。”

早规划过上好日子

学会安全与收益最大化兼顾的理财方式，“新人”婚后实现资产增值最理想的途径。第一，对于新婚家庭的每一对夫妇来说，如何面对家庭理财确实是一个大问题。要根据双方的实

际情况，建立起合理的家庭理财制度。夫妻双方应及早计划家庭的未来，对诸如养育后代、购买住房、购置家用大件物品等进行周密的考虑。比如，新婚夫妇两人要计划生育下一代的时间，为此做好充分的准备，并为即将出生的孩子预留必要的生活费用开支和学习教育的开支。最好设立一个记账本，了解每个时间段的开支状况，以便让家庭理财方案更合理。

其次，在不影响家庭正常生活的情况下，可以做点投资，不过最好不超过自己家庭资产的1/3。可将30%左右的资金寻求稳妥、能保值的理财产品。不过，若是要进行长期投资，年轻人的风险承受能力高，可以进行股票、基金、私募股权基金(PE)等投资，通胀时期买些实物黄金也是实现资产保值的好方法。

第三，用基金定投打理工资。婚后每月根据家庭经济状况进行基金定投，几百元到上千元均可，长期坚持一定可以获得不错的收益。

婚后两人在生活中做个有心人，平时养成零存整取强制储蓄的好习惯。

理财专家还提醒，婚后“新人”应留出若干紧急备用金，应当是日常月消费金额的6至8倍左右，以备不时之需。这部分资金可购买货币市场基金，目前货币基金年化收益远远高于活期存款利率，非常适合短期流动资金打理。另外，家庭理财中银行卡的使用必不可少，家庭账户尽量统一在一家银行。其最大好处是便于管理，也可以享受银行的贵宾服务和费用优惠。

保险保障不可少

未雨绸缪，为家庭购买一份保障很有必要，保险在关键时候往往能起到“以小博大”的作用。

理财专家表示，对于事业刚刚起步处于上升期、收入不高而保障需求较大的年轻人来说，保险产品是婚后的必要选择，因此两人有必要买一份保险产品。优先选择保费较低、获得保障全面，除外责任少的保险，例如消费型的定期寿险、养老保险、失业保险等。保险虽是一种对家庭负责任的保障措施，但也要根据收入情况，在不影响正常生活的前提下购买。

据悉，目前有一种联合寿险产品，这是夫妻俩只需要购买一份保单，就可以双双成为被保险人，两人共同支付保费，并都享有受益权。这其中的险种不仅具备两全或终身的人寿保障，还可以获得银婚纪念祝寿金等额外保险利益，也是不错的选择。

疾病也是家庭生活重要风险点之一，不仅会严重影响家庭心理状态，而且会对家庭的财务状况造成不同程度的冲击，所以夫妻二人可以买点寿险、重疾险等。保额以年收入的5至10倍再加上家庭的负债和贷款，保费支出不超过家庭一个月的薪资所得。

此外，按照中国人的婚姻习惯，女性往往选择比自己年龄大3~5岁的男性结婚。而按照平均生命的规律，女性的平均寿命又比男性要长3~5年。因此，一般家庭的女性最好为自己的另一半买些终身寿险，为自己买些定期寿险。保费建议以不超过整个家庭收入的10%~15%为宜，夫妻双方的保额是双方总收入的10~20倍。

(摘自《证券时报》方丽 / 文)

寓言故事里的致富秘诀

成功致富，其实没有想象中这么难，让我们做回小孩子，从故事中破译成成功密码吧！

秘诀 2:磨练召唤成功的力量。

孩子，你开错了窗户

五枚金币

一个小女孩趴在窗台上，看窗外的人正埋葬她心爱的小狗，不禁泪流满面，悲恸不已。她的外祖父见状，连忙引她到另一个窗口，让她欣赏他的玫瑰花园。果然小女孩的心情顿时明朗。老人托起外孙女的下巴说：“孩子，你开错了窗户。”

秘诀 1:打开失败旁边的窗户，也许你就看到了希望。

相信自己是一只雄鹰

一个人在高山之巅的鹰巢里，抓到了一只幼鹰，它把幼鹰带回家，养在鸡笼里。这只幼鹰和鸡一起啄食、嬉闹和休息。它以为自己是一只鸡。这只鹰渐渐长大，羽翼丰满，主人想把它训练成猎鹰，可是由于终日和鸡混在一起，它已经变得和鸡完全一样，根本没有飞的愿望了。主人试了各种办法，都毫无效果，最后把它带到山顶上，一把将它扔了出去。

秘诀 3:珍惜生命，就能走出挫折的沼泽地。

(摘自《中国证券网》)



单身该学习更多理财技巧

以“单身”的状态生活着的人们，不仅要在“11·11”这个“属于自己的节日”里享受短暂的庆祝和狂欢，更应寻找到属于自己的理财术，让今天过得快乐，未来也不发愁。不妨从今天开始，让我们一起学习更多单身理财的技巧吧。

钱要用在刀刃上

“既然没有人来宠我爱我，我就更不能亏待了自己，每个月我都会花很多钱买东西，为求心灵上的自我满足。”27岁的晓珺称自己是个彻头彻尾的“月光族”，她最近看了时尚畅销书《魔法钱包》后深有感悟。书中的主角之一罗伯特也是毫不在意金钱和积蓄的“月光族”，与她在购物欲膨胀时总无法抑制住自己一样，领了工资就是喝酒狂欢。

《魔法钱包》里说“不是只有‘存钱’才能有钱，存钱只是第一步，你必须对自己的3年、5年、10年的财务有

个规划。”她现在常对照钱包规则：“让钱从钱包里流出去时要三思，把钱放进钱包时则一秒都不要犹豫；买的不是物品，而是价值。不论是多好的东西，如果不符合作品的价值标准，那就连一分钱也不要支付；如果最终你无法收回付出的代价，那你干脆就不要打开钱包。”

其实像晓珺这样单身一族，应该未雨绸缪，对喜欢的物品，完全可以在各种不同的打折销售时期，花上原价几分之一的价钱购得。少买一件喜爱之物心里固然不舒服，但总比到了月底窘迫的尴尬来得强吧。此外，记账是强迫光棍们了解并正视自己的财务状况最好的一个方法。因为只有准确知道自己赚多少，花多少，你才能够了解自己的财务状况。

制订专属财富计划

很多单身贵族其实都是懒人一族，他们认为一个人赚钱一个人花，理

财并非那么重要，其实这样的观念是不可取的。白领蔡小姐每个月剩下500元左右存入银行，工作7年后已有近4万元存款；但蔡小姐的同事文先生工作4年不到，存款却是她的两倍。原来，文先生的理财想法除了“攒钱”之外还有“投资”。他将自己的存款分成两部分，一部分存作定期，另一部分来购买债券、基金等相对保本投资工具。

简单制订自己的财富计划，对于光棍们来说非常重要，当你已有一笔积蓄的时候，理财的重点便可以转向投资。列出生活支出、保障计划、理财投资三大类，以及短期计划、长期计划等。根据自己从银行、保险等金融机构咨询到的情况，将各项需要的花费先作下预算。设想每个月收到工资后，在留出日常支出的费用和一定的适当流动资金，能剩下多少钱来储蓄或投资。

专家建议，可将资产分为5份，分别投资国债、保险、股票、定期储蓄或活期储蓄，这样，风险投资、保险投资、应急

用钱皆可照顾得到。

知本和资本并重

相比较其他人固守一处钻研“攒钱”、“钱生钱”，29岁的白妍有自己一套特殊的理财方法。从国外留学回来的她刚开始在一家外企做事，面对经济形势不好以及裁员的现实压力，她在业余时间里自费参加了商业管理课程、证券从业资格等培训，现今已跳槽到一家规模较大的企业，薪资是之前的三倍。

社会发展一日千里，知识更新步伐很快，单身一族应趁现在没有家庭负担的良机，积极参加各种形式的教育活动，增长知识，提高素养，掌握技能，为将来求得更大的发展打下基础，适当投资自己，才是最明智的做法。单身的你更有时间去充电，可选择参加一些业余培训，提高自己的知识技能，为以后创业打下坚实的基础，从现在就要开始做起。(摘自《中国保险报》)

■理财教室

买银行理财产品 四大步骤 让买卖简便

目前，国内发行的可供一般投资者投资的银行理财产品，大都以5万元人民币为起点，部分外币理财产品，也都是以等值5万元人民币为投资起点，相对于现在普通城市家庭的财富积累情况来说，非常容易参与。百姓对银行理财渠道的接纳度尚处在初级阶段，因此，主动去了解并购买银行发行的理财产品的人群还占一小部分。

现在各家银行发行的理财产品，其收益率大都处于同期定期利息收益以上，确实有优势。更有个别较高风险的信托理财产品，收益可达到10%以上，但此类产品数量极少。对于大多数银行来说，大约80%以上都是稳健的低风险理财产品，仅有不到20%的产品是为那些追求高风险、高收益的投资者而设计开发的。

银行理财产品虽然也如同基金、股票一样可自由买卖，但由于对投资者负责的目的，看似简单的买卖交易过程也有许多学问，其中主要是遵循以下四大步骤：

第一步：相互了解选对产品

首先，投资者要到银行提出自身的理财需求。如今，各大银行的理财服务区都配有专业的理财经理为客户分析讲解，他们会按照规范流程详细了解您的财务状况、投资经验、投资目的、风险偏好、投资预期等情况，并填写《个人客户资料档案表》，以建立您个人的资料档案。

随后，投资者应关注被推荐的理财产品属于哪个类型（是固定收益型、保本浮动收益型，还是非保本浮动收益型）？其投资标的什么？例如部分风险和收益较高的信托理财产品是投资房地产或其他重大项目，也有的产品是做新股申购或银信合作的，还有很多投资于央行票据或债券的理财产品风险很低，收益也相对稳定等。总之，不同产品之间存在着较大的差异性，投资者应根据个人需求选择购买。

第二步：重视全面的风险评估

看起来，风险评估似乎是银行的责任，但它却是投资者在购买银行理财产品过程中最重要的一步。当你有了购买某款银行理财产品意愿的时候，理财人员会指导您填写《个人客户投资风险评估报告》，对您的风险偏好、风险认知能力和承受能力进行了解并确认，随后再为您选择适合自己的银行理财产品。此后，银行方面负责人还会再次审核评估报告，查看是否存在销售人员误导投资者的行为，全面避免错误销售和不当销售。

第三步：认真办理交易手续

办理银行理财产品的购买手续并非“交钱走人”这么简单。在投资者交易投资资金时，理财人员会再次提醒投资者阅读相关合同、合约和风险揭示书，如果此时你预感到投资风险，可终止购买该款产品，如无异议，才可以进行资金划转，获得相关业务凭证和回单。在此环节中，投资者还会被告知理财产品信息的查询途径，理财经理的联系方式以及客服投诉电话等。

第四步：售后及不断评估

如同很多商品一样，银行理财产品的售出也是有“售后服务”的。银行会在产生重大市场变化时，及时与投资者沟通最新信息和市场情况。此外，银行也会跟踪评估投资者的风险承受能力，及时给出相应的提示。一般来说，银行理财人员会每隔一年定期对投资者的《评估报告》或投资建议进行重新评估，并反馈评估结果。

(摘自《北京晨报》)